



李作成(资料图片)

2015年12月31日下午,当62岁的湖南人李作成从中央军委主席习近平手中接过军旗时,他的身份已从成都军区司令员变为陆军司令员。

刚好5个月前,7月31日,也是在“八一大楼”,中央军委举行晋升上将军衔仪式。那天,习近平向身着陆军军装的李作成颁发“命令状”。李作成由此步入中国最高军衔的行列,成为38位现役上将之一。

新一轮中央“军改”后的首任陆军司令员,这一职务注定会让李作成记入史册。

摘自《北京晚报》

26岁被中央军委授予“战斗英雄”称号 因不搞“歪门邪道”十年正军职“原地踏步” 安化人李作成出任陆军司令员

对越自卫反击战 荣获“战斗英雄”称号

1953年10月出生的李作成,1970年12月入伍,离开湖南安化那个因黑茶而闻名的老家。两个月前,他刚刚年满17岁。

在李作成的简历中,有这样一段文字——

1979年,参加对越自卫反击战,其所在连队荣立集体一等功,并被中央军委命名为“尖刀英雄连”,李作成被中央军委授予“战斗英雄”称号。

从这段文字中,很难看到烈火硝烟,刀光剑影。但当年的报纸,“还原”了背后的故事——

战斗中,李作成连长指挥果断,英勇善战,在身体多处受伤的情况下,坚持不下火线,率

领全连官兵与敌军血战26个日夜,歼敌294名,俘敌4名……

关于当年那场战争,还有知情者提供了这样一个细节——

李作成不顾一切冲到铁丝网前,徒手从下向上扒向铁丝网。紧随身后的通信员王扩桃赶紧抽出背上的小铁锹,也向铁丝网猛劈。

随后,在李作成指挥下,王扩桃又用锹在铁丝网下面的小沟边挖出了一个口子,李作成双手用力向上托起铁丝网,终于扯开了一个弧形洞口。王扩桃第一个钻了进去,随后李作成带着其他突击队员也迅速从这个洞口钻了进去……

那一年,李作成26岁。



▲图为1979年被中央军委授予“尖刀英雄连”边防独立师三团八连部分官兵合影,前排坐在左二的是当时的八连连长李作成。



◀陆军臂章

十年正军职 一身正气 不搞“歪门邪道”

李作成还有一个特别的荣誉——1982年,中共十二大上,29岁的李作成入选为十二大主席团成员。

之后多年,李作成的军旅仕途一直被外界看好,尤其是45岁就成为正军职后。但是,1998年之后的10年,李作成一直在正军级“原地踏步”,曾有人透露,李作成遭遇“瓶颈”的重要原因,是一身正气,不搞“歪门邪道”。

在经历了10年“正军”后,2008年他终于升任成都军区副司令员,步入副大军区职行列。那一年,他已经55岁。

就在他转岗四川的当年,汶川地震发生了,李作成出现在救灾队伍之中。这也是他继“98抗洪”之后,又一次参加大型救灾行动。

5年后,2013年7月,李作成升任成都军区司令员。3个月后,他度过了60岁生日。

释疑

我军为何一直没有陆军司令

2016年1月1日,解放军陆军司令部正式成立。那么为什么过去解放军没有陆军司令部?

在军事改革前,解放军的军事模式为大陆军主义。虽然军力构成模式为陆军、海军、空军三个军种,军委直属兵种为第二炮兵。但是大陆军主义的主要表现是在行政等级上,二炮、海军、空军三者司令部均属于大军区级单位,而陆军7个军区全部属于大军区级单位。尽管此前海军司令、空军司令都属于中央军委委员,但是同样属于军委委员的四总部领导都为陆军出身。而七大大军区司令和政委全部为陆军将领。换言之,就是陆军的地位要高于海军、空军以及第二炮兵部队一个层级。历史、技术上、国家战略上三方面原因造成这种情况。

升任集团军军长 湘人的霸蛮,湘军的血性

1998年8月,长江、松花江、嫩江流域发生百年不遇的特大洪灾。李作成奉命率部执行抢险救灾任务,先后转战湖南、湖北等11个县市。

在抗洪过程中,李作成遇到了当年随他出生入死的通讯员王扩桃。当时,王扩桃生活很困难,李作成拿出积蓄,要给他6000元钱,可王扩桃硬是没要。

正是抗洪那年,李作成升任41集团军军长,年仅45岁,堪称1985年之后的“全军之最”。

一位41集团军的老兵告诉记者,李副军长(李作成曾任该军副军长)打仗不要命,有湖南人的霸蛮,有湘军的血性。这些话,都是当年李作成的战友、部下的评价。



陆军胸牌



三湘E版



“祖国在我心中” 李作成30年前的演讲。